

N Y I L A T K O Z A T

1988. június 30 -án az Országgyűlés bízva a kormány ígéreteiben úgy határozott, hogy a szeptemberi parlamenti ülészen a Bős-nagymarosi építkezés felfüggesztését, a külföldi szakértők bevonását és a nagymarosi erőmű elhagyását indítványozza a képviselői javaslatokban. E határozat szerint az őszi döntést az illetékes országgyűlési bizottságok készítik elő. Vilyányi Miklós pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kormány kész a kérdés parlamenti megtárgyalására, módosító indítványok megvitatására. Továbbá megígérte, hogy a kormány részletes jelentéseket, elemzéseket terjeszt az Országgyűlés elé. Ugyanerre tett ígéretet Maróthy László környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszter, az országgyűlés elnökéhez június 11 -én intézett levelében. A környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszter a Népszabadságnak adott interjúból azt is közölte, hogy a minisztérium fontos számításokra alapozva, többszöri módosítási lehetőséget is megvizsgál. Az alternatívák ismeretében - mondta Maróthy László - a kormány ki fogja alkítani saját álláspontját, hogy melyik variációt támogatja, de a döntés joga a parlament őszi ülészen "adott ismeretek birtokában" döntenek majd a képviselők.

Az országgyűlési bizottságok azonban a mai napig nem kapták meg a döntést előkészítő anyagot. Jelentés mind- eddig csupán a sajtó tájékoztatására készült. Ebből is hiányoznak azonban az alternatívák. A nyilvánosságra hozott számítások figyelmen kívül hagyják az objektív- tás elemi követelményeit. Itt nyilvánvalóan azt a célt szolgálják, hogy csakis egy fajta következtetést lehessen belőlük levonni. Amíg a beruházás költségeit 1984- be 3,5 - 5,4 %-os infláció prognosztizáló alapon adták meg, a nagymarosi erőmű, illetve az

egész vízlépcsőrendszer meg nem építéséből származó pénzügyi terheket az ennél 70-80 %-al magassabb 1988 évi árakon kalkulálták. "Eredmény" : 54 milliárd forintos létesítési költségért a beruházás teljes leállítása esetén 60,5 milliárd forintos kártérítéssel helyreállítási költség állna fön. Ugyanakkor a sajtótájékoztatón közölték, hogy augusztus 09 és 23- a között megnyítják Visegrád fölött az ideiglenes folyómedret és hozzálátnak a víz kiszívattyúzásához a régi mederből, hogy annak teljes kiszáradása után elkezdhesék az erőmű alapozását. Augusztus 11-én a munkálat el is kezdődött. Az Országos Vízügyi Beruházási Vállalat megbízásának megfelelően az osztrák kivitelezők a segédtöltést megbontották. A döntés célja nyilvánvaló, elébe vágva az országgyűlés döntésének kész helyzetet teremtenek. Így az országgyűlés az érdemi alternatívák megvitatása és a döntés helyett, .. nem jut más feladat mint tudomásul venni, hogy a beruházást, ha török, ha szakad, változatlan formába megvalósítják. Azt a beruházást, amely ellen nemcsak fedezetlen államodozóknak beállított állampolgárok tiltakoznak, mint már évek óta, hanem ezt elhibázottnak és felülvizsgálandónak tart többek között a Politikai Bizottság gazdaságpolitikus tagja, az MTA gazdasági szakértő elnöke és a kormány gazdasági tanácsadó testületének közgazdász elnöke is. Számos esemény nem csupán újabb rossz vízügyi döntés. A történetek komoly aggályokat ébresztenek aziránt, hogy a kormány úra-e a helyzetek és sajtó szavának? Mert hogyan veheti semmibe az OVIBER igazgatója, vagy a környezetvédelmi miniszter a kormányt, a törvényhozásnak tett ígéretét, vagy magát az Országgyűlést. Vagy talán a nyilvánosság kizárásával ugyanaz a kormány hozta volna meg a döntést, amely a társadalommal párbeszédet, a parlamentnek pedig a döntésekbe való beleszólást ígért. Az ideiglenes töltés átszakítá-

sán, amely erőforrásaink további botrányos pazarlása, az előbbi megépítésébe érdekelt köröknek még mindig nem jóvátehető lépése. Így nem késő még álláspontok újbóli leszögezése, követeléseink ismételt kinyilvánítása sem. Alulírottaknak a vízlépcsőrendszer megépítését ellenző környezetvédő és más társadalmi mozgalmak képviselőinek, meggyőződésük, hogy a természeti környezetet a település feladatát dűrván átalakító a létfontosságú ivóvízkészleteinket veszélyeztető és gazdaságtalan tervről, amely egész társadalmunk jelenét és jövőjét veszélyezteti, nem csupán az országgyűlésnek, hanem magának a társadalomnak kell döntenie népszavazás útján.

Ahhoz azonban, hogy az országgyűlés legalább érdemben foglalkozhasson a beruházás orsával eleghedhetetlennek tartjuk a szükséges feltételek megteremtését illetve helyreállítását. Követeljük ezért mindenekelőtt és elsősorban, hogy a parlament döntéséig függesszék föl a lépcsőügy folytatását és a máris átvágott szegélytöltést zárják le!

Követeljük továbbá, hogy az országgyűlés ossza meg a felelősséget a társadalommal, de indítványozza a népszavazást, hogy a nép akaratát kinyilváníthassa. A társadalmat haldéktalanul tájékoztatni kell az eddigi elhallgatott alternatív... véleményekről, az MTA 1983-85 évi, valamint az Országos Környezetvédelmi Hivatal OKTH elnökének 1984. évi állásfoglalásáról, majd nyílt vitát rendezni. Követeléseink alátámasztására az országgyűlés őszi ülészsaka előtt, szeptember 12-én délután 17.00 h-kor békés tüntetést szervezünk Budapesten a Vörösmarty térről a Parlamenthez! Egyidejűleg tüntetésekre megmozdulásokra kerül sor a Bős-nagymarosi építkezés által érintett terület más városaiban is. Csatlakozásra, egyetértésük kinyilvánítására fölhívunk minden demokratikusan gondolkodó embert, minden demokratikus alapokon álló társadalmi szervezetet és mozgalmat Magyarország minden tájáról!